校园内外/新民教育

B3 表任编辑:唐 敏 视觉设计:戴一鸣

徐汇区"田林——虹梅"学区中小学校聚焦"隔代教育"

多陪祖辈聊聊天 不对老人发脾气

孩子放寒假,父母要上班,不少爷爷奶 奶、外公外婆肩负起照料第三代的任务。为什 么祖辈辛苦的付出,有些孩子却并不领情,放 学了让老人背书包,在家随意对老人发脾气? 父母和祖辈两代人如何有效克服理念的差 导, 让孩子得到更有效的教育?

寒假里,徐汇区"田林——虹梅"学区内 的 10 所中小学校在西南位育中学召开首届 青少年家庭教育讨论会,聚焦"隔代教育", 并向同龄人发出倡议,利用春节契机,拜访 一次祖辈、好好陪老人聊一次天,懂得尊老,

孙辈,为老人做三件事

"孝敬不是表面上的尊敬,而是内心真实 情感的流露。"田林二中政教主任宋华珍坦 言,经常听到祖辈家长向老师诉苦,自己为孩 子做这做那,但是孩子并不以为然,曾经还有 孩子因为不愿意听爷爷的话去理发,干脆离 家出走。这让老师非常担心,如果孩子对最亲 近的人都无法感恩,何谈对社会付出关爱。

"不能仅靠耳提面命式的教导让孩子们

感悟孝心, 要通过实践和经历让他们学会体 谅。"宋华珍介绍,因此,寒假来临之际,"田 林——虹梅"学区希望向同龄人发起倡议,通 过做到三件事,知孝、懂孝、行孝。

■ 拜访一次祖辈

可能随着你年龄增长, 幼时可能日日相 伴的祖辈见面频次减少。倾听他们的故事,加 强相孙间的沟通。

■ 完成一次家务

分担祖辈家务的辛劳, 感谢祖辈的无私

学会与老人分享快乐, 让不常联系的老 人了解你的生活,学习老人为人处世的智慧。

祖辈,学做"三好老人"

由于父母工作繁忙,在很多家庭,爷爷奶 奶、外公外婆承担了很大一部分教育责任。作 为一个初中男孩的外公, 西南位育中学学生 家长代表、上海市心理学会基础教育专业委 员会主任秦启庚提出,老人要学做"三好老 人",成为孩子的榜样。其一是保持"好心态"。 他曾遇到过一个四五岁的孩子,随口就抱怨 生活没劲,仔细观察,原来,这是家中老人的

口头禅。秦启庚建议,在孩子面前,老人不妨 克服内心由于生活磨练积攒的戾气, 用乐观 阳光的心态影响孩子。其二,是维护"好关 系",尊重子女对孩子的教育,给孙辈足够的 自主空间,不要以爱的名义,将自己的意愿强 加干子女和孙辈。其三则是做一个"好榜样"。 秦启庚说,在家里附近的丁字路口,他做了个 有心人,由于车辆较少,经常可见老人带着孩 子无视红灯径直朝前走。这令他担心,祖辈不 恰当的一言一行,都会无声地为孩子做出错

新民晚報

在一些复合式家庭,两代人教育理念产 生冲突在所难免。对此,原长宁区教育局副局 长汗叔阳从一名爷爷的角度给出建议。隔代 教育中,祖辈要为自己找到合理的定位。他建 议祖辈要学会做"协管员",而不是"主管",认 识到孩子的教育责任主体在于父母, 当两代 人观念发生冲突时,学会暂时后退,不要在孩 子面前当面指责他们父母的教育方式,可以 在事后平心静气地讨论, 也不要让孙辈来告 爸爸妈妈的状,不要代替父辈为孙辈的事情 做主;要学会做"领航员",以自己良好的行为 习惯为两代人导航。

本报记者 陆梓华

上海外经贸大学向每个同学布置了 一份"寒假作业"

自我诊断 战胜"懒癌"

眼下,拖延症、睡懒觉、低头族、缺乏锻炼

这份"寒假作业"首先要求学生为自己做 "懒癌"诊断。战胜"懒癌"的首要条件便是要 准确地抓住要害。反省一下自身存在的问题: 是否每天"机不离身",看视频、打游戏或者聊 天到深夜,或是早上醒来后便拿起手机一直

在,开一个适合自己的"外方"

"寒假作业"还为学生提供建议:坚持运 动 30天(锻炼、健身等);坚持阅读 30天(阅 读经典著作等);坚持一项兴趣爱好30天(练 字、绘画、乐器、跳舞、植物栽培等)。 在以上三 个目标中选择适合自己的目标, 并写下选择 的理由,锁定目标。同时,坚持每日打卡,以6 天为一个周期记录感受和学到的方法,完成 《30天养成好习惯计划表》。30天过去后,写 下自己的真实变化,通过微信、微博等网络媒 介传播正能量。上海外经贸大学团委表示,策 划这项德育活动,旨在培养大学生坚强毅力。

本报记者 张炯强

等坏习惯在大学生的身上随处可见。原本,这 些在中小学阶段应该改掉的坏"毛病",却由 于独生子女、学业过重等原因,留到了大学。 今年寒假, 上海对外经贸大学向每个同学布 置了一份"寒假作业",要求每人定下一个处 方,向"懒癌君"宣战。

玩到中午;做一次自己的医生,找出"病因"所

爱心助农民工子女高

本报讯 (记者 王蔚)由上海市科技发展 基金会、市科普基金会、市关心下一代研究中 心和中国城市经济学会城市发展研修中心主 办,沪上众多民办学校承办的2016年"爱心助 我高飞"一上海市外来务工人员子女"一对一、 手牵手"在线助学活动启动仪式日前举行。

目前上海外来务工人员子女在不断增

加, 其中约有10万名左右的孩子在农民工子 女学校上学。在线学习助学活动启动仪式上, 结对学生和受助学生"手牵手"结成 200 对对 子,科普基金会赠与每个受助学生价值720元 网上在线学习卡,给结对学校与受助学校赠送 了"科普智慧墙",同时还给结对学校与受助学 校的老师颁发了"爱心天使"荣誉证书。

公益骑行为寒冬增添暖意

日前的一个清晨,黄浦区新晖中学公益 骑行队的几个成员早早在学校集合。他们要 用自己的行动为寒冬增添一丝温暖——根据 寒假前的约定,他们今天要去五里桥街道的 迎春欢乐周活动, 当一回志愿者小老师。

到达现场,搓着冻僵的手,同学们把窝窝 头、小笼、四喜蒸饺等造型逼真的彩泥作品-溜排开,立刻吸引了不少粉丝。这是他们在学 校选修课上学到的本领。"这些中华传统蒸味 儿由特殊材料制成,今天我们就是来传承技 艺的,请大家坐下来体验一番!"说完开场白,

小老师们就忙开了,有的带领大家做传统小 笼,有的指导大家做秋叶包。

看着这一幕,校长何英感慨良多:"你能 相信吗,刚入校时,小易特别容易冲动,经常 打架,看看现在,多阳光帅气!"新晖中学的孩 子,大多缺乏家庭的关爱,被视作"问题孩 子"。如何激发他们内心向善的力量,让他们 对自己、对他人重新充满热情?于是,学校开 始了一次大胆的实践——新匯中学公益骑行 队成立了,通过一次次社会实践,在他人的肯 定中获得自我认同。 本报记者 陆梓华



华师大开放教育, 我们的人生加油站!

网络教育: 高升专、专升本、第二本科、学制2.5年

夜大学考前辅导班: 高升专、高升本、第二本科 (额满滚动升班)

报名时间:周一至周日上午9 00~下午6 00, (除国定节假日之外 网 址:http://www.sale.echu.edu.ch

注: 公交67, 69, 224, 909, 876, 764, 754, 829, 44, 94, 136, 858, 846, 837, 947倍以及地铁3、4些丝以第13号铁均河和约上进地点

社会培训: 1. 教师资格证笔试、面试 2. 普通话 3. 会计职称初级。中级

咨询电话: 62233921, 62232037

咨询电话 62233388、62232037

CNUSOLE 2016年春季学历、培训热招中

4. 经济师职称 5. 全国英语等级考试 6. 全国计算机等级考试